



Často se říká, že naše doba je dobou komunikace. A je to pravda, nejen kvůli tomu, že nás obklopuje, zahrnuje či strhuje obrovské množství zpráv, media jsou všudypřítomná, doprovázejí nás všude. Dýcháme vzduch této doby komunikace a jí žijeme. Komunikovat vše, co se děje uvnitř církve, v diecézi, to je dnes už běžná věc. Každý měsíc vychází tištěný arcidiecézní Zpravodaj, který přináší aktuální zprávy o životě arcidiecéze, o tom, co se kde u nás v diecézi děje. Kromě toho vychází i ACAP (Acta Curiae archiepiscopalis pragensis), přinášející úřední zprávy. Ty nejaktuálnější zprávy zveřejňuje trvale oficiální webový portál www.apha.cz s odkazy na další naše internetové stránky. I já mám své stránky www.kardinal.cz pro zveřejňování některých svých aktivit. Kromě toho s novináři aktuálně živě komunikuje mluvčí arcidiecéze Mgr. Aleš Pištor. Všechny tyto věci jsou dnes už běžnou záležitostí. Pán Ježíš připomínal apoštolům, aby se učili rozumět znamením času. Komunikace je znamením času. Přijímat tuto mediální tvář světa neznamená "připodobňovat se tomuto světu", jak varuje sv. Pavel, ale žít plně svou křesťanskou identitu v dnešní době: Jsme stvořeni k obrazu Trojice, která je absolutní a věčnou, trvalou vzájemnou komunikací božského života... Znamení dnešního času nás zve k rozvinutí této naší identity...

Tato výroční zpráva je výrazem a stručným shrnutím našeho života, těch zvláště výrazných událostí minulého roku. Jsme velmi potěšeni tím, co se nám v minulém roce podařilo; děkujeme Pánu, že nám připravil mnohé skutky, abychom je vykonali - např. úspěšné dokončení projektu Komunitního centra Matky Terezy na Jižním Městě v Praze, které je otevřené a zve k setkávání, k dialogu. Nemalým úspěchem loňského roku bylo také dokončení oprav v karlínském kostele sv. Cyrila a Metoděje po ničivých povodních v r. 2002. Nyní se opět skví nádherou. Pro duchovní život v diecézi bylo významné otevření nového kláštera benedikteinek z mnichovské komunity "Venio" v bývalé farní budově na Bílé Hoře a dokončení prvního kroku k otevření kláštera sester trapistek v Poličanech na Neveklovsku.

Církev má hrát závažnou roli ve společnosti pro její dobro. Věřící nejsou věřícími jen pro sebe, ale jsou posláni nést evangelium dále. Ze zkušeností minulého roku přejí všem naději, že vše, co přijde, zvládnou, protože Bůh o nás ví a za námi stojí, přišel kvůli nám.

kardinál Miloslav Vlk

údaje o organizaci

Arcibiskupství pražské
Hradčanské náměstí 56/16
119 02 Praha 1-Hradčany
tel.: + 420 220 392 111
fax: + 420 220 514 647
e-mail: apha@apha.cz
web: <http://www.apha.cz>
ič: 00445100
dič: CZ 00445100
číslo účtu: 45301130/2700
HVB Czech Republic

statutární orgány:
kardinál Miloslav Vlk, arcibiskup pražský
Mons. Václav Malý, biskup
Mons. Karel Herbst, biskup
Mons. ThDr. Michael Slavík, generální vikář
Mons. Ing. Aleš Opatrný, Th.D., biskupský vikář

stavební akce

Realizace stavebních akcí v roce 2007 byla možná díky čerpaní finančních prostředků na opravy nemovitého a movitého majetku církve z několika zdrojů. Příspěvek Arcibiskupství pražského na materiály, odebrané od firmy TONDACH, především na střešní krytiny činil 1 578 tis. Kč.

Důležitou roli zde sehrála také vzájemná solidarita našich farností, která umožnila financování některých akcí prostřednictvím Svépomocného fondu AP, a to ve výši 8 871,7 tis. Kč. Ocenění za tento úspěch tedy patří jak farnostem, tak i duchovním správcům církevních objektů a odborným duchovním asistentům-technikům jednotlivých vikariátů.

Značnou část prostředků zajistili dárci ve farnostech.

Celkově se realizovalo 301 stavebních oprav včetně restaurátorských prací a opravy 12 varhan v celkovém finančním objemu 129 mil. Kč.

Římskokatolická farnost u kostela sv. Františka z Assisi Praha-Chodov ve spolupráci s Arcibiskupstvím pražským pokračovala ve stavbě Komunitního centra Matky Terezy v Městské části Praha 11 která je největším sídlištěm v Praze. Celkem bylo prostavěno 113 mil. Kč. Finanční krytí bylo zajištěno z prostředků Arcibiskupství pražského, nadace pana kardinála Vlka, úvěru a darů. Slavnostní otevření centra proběhlo 26. května 2007.

Římskokatolická farnost sv. Aloise v Uhlířských Janovicích zahájila stavbu nové fary. V roce 2007 bylo prostavěno 9,4 mil. Kč.

pastorace

Pastoraci v pražské arcidiecézi tvoří jednak běžná farní pastorace a pastorace kategoriální. Speciální oblastí je pastorační působení pomocí tištěných textů a prostřednictvím internetu.

Ve farní pastoraci tvoří kromě pravidelných bohoslužeb nemalou část práce příprava dětí, dospívajících a dospělých na přijetí svátostí. Rozsah této práce přibližně následující údaje.

V roce 2007 byl v pražské arcidiecézi pokřtěno 2700 dětí, to znamená přibližně stejný počet připravovaných rodičovských párů na křest jejich dětí, přičemž každá příprava sestává zpravidla s 2-3 setkání. Dále bylo pokřtěno na 250 dospělých. Zde je příprava formou katechumenátu, rozděleného do stupňů, delší a náročnější, zpravidla trvá jeden rok i déle. Církevní sňatek uzavřelo na 650 párů, což opět znamená nutnou přípravu, sestávající zpravidla z více než jednoho setkání.

Kategoriální pastorace se koná v řadě oblastí. Pro velké jazykové minority je to pastorace pro cizince. V Praze působí farnost pro křesťany polské národnosti, společenství Slováků se připravovalo na zřízení slovenské farnosti, ke kterému dojde v roce 2008. V Praze je také pravidelná pastorační péče i o další jazykové skupiny.

Akademická farnost v Praze se dále rozvíjí a každoročně se v ní připravuje několik desítek mladých lidí na přijetí svátostí, křtu, biřmování a eucharistie. Kromě toho se v ní koná cyklus příprav na manželství, obsazený řadou odborníků.

Dále se rozvíjí nemocniční pastorace a to nejen v církevní nemocnici Milosrdných sester sv. Karla Boromejského, ale i v jiných zdravotnických zařízeních.

V pastoraci mládeže je třeba zmínit kromě jednorázového velkého setkání mládeže a pravidelných setkání na různých místech arcidiecéze také celý rok trvajících přípravu animátorů skupin mladých, kterou organizuje Arcidiecézní centrum pro mládež. Dále toto centrum pořádalo několikadenní kurs Škola partnerství pro adepty manželství.

církevní školství

Arcibiskupství pražské je zřizovatelem 18 škol a školských zařízení sdružených do 15 právnických subjektů působících na území arcidiecéze.

Odpovědnost za činnost církevních škol v arcidiecézi - jak v oblasti vzdělávací a výchovné, tak i ekonomické - nese biskupský vikář pro církevní školství pražské arcidiecéze, pomocný biskup Mons. Václav Malý. Jemu je podle organizační struktury Arcibiskupství pražského podřízena vedoucí odboru církevního školství, která se svou asistentkou pro oblast kontroly hospodaření škol zajišťuje výkon správy zřizovatele a takřka denní kontakt se školami. Zřizovatel sleduje, kontroluje a vyhodnocuje své školy též z hlediska jejich ekonomicko-správní činnosti. Za tímto účelem jsou vedoucí odboru i asistentka členkami rad všech školských právnických osob zřízených Arcibiskupstvím pražským.

Arcibiskupství pražské poskytuje jako zřizovatel svým školám finanční příspěvky na rozvoj a vybavení. V roce 2007 mimo jiné např. přispělo částkou 160 tis. Kč na nábytek a vybavení pro Církevní základní školu logopedickou Don Bosco a mateřskou školu logopedickou v Praze 8, Církevní mateřské školy Srdíčko v Praze 5 a Studánka v Praze 4 celkem částkou 97 tis. Kč rovněž na nový nábytek a Křesťanskému gymnáziu na informační technologie částkou 50 tis. Kč.

Dalšími zřizovateli škol a školských zařízení působících v arcidiecézi jsou Českomoravská provincie Římské unie řádu sv. Voršily, Kongregace Dcer Panny Marie Pomocnice FMA, Kongregace Dcer Božské Lásky, Suverénní řád maltézských rytířů, Salesiánská provincie Praha, Česká kongregace sester dominikánek a Kongregace školských sester sv. Františka.

hospodaření diecéze

Hlavním zdrojem výnosů Arcibiskupství pražského byl příspěvek státu - zejména dotace odboru církví Ministerstva kultury (MK ČR), ze kterých 92,56 % činily dotace na platy duchovních včetně zdravotního a sociálního pojištění, pro farnosti se přijaté dotace týkaly hlavně oprav nemovitých kulturních památek. Druhým nejdůležitějším zdrojem byly výnosy z nájemného, významné jsou dary a sbírky.

Arcibiskupství pražské v roce 2007 platilo 381,99 duchovních (průměrný přepočtený stav). Dále bylo placeno 59,14 administrativních pracovníků (rovněž průměrný přepočtený stav). Průměrná hrubá měsíční mzda činila 17 762 Kč. Hlavní výdaje Arcibiskupství představovaly tyto platy (a s nimi spojené výdaje na zdravotní a sociální pojištění), dále spotřebované nákupy materiálů, energií a služeb a náklady na opravy.

Z Fondu vzdělávání a práce s mládeží bylo formou příspěvků rozděleno 3 495 tis. Kč. Převážná část prostředků pocházela z výnosů Arcibiskupství pražského, které byly doplněny účelovou sbírkou.

Významným výdajem Arcibiskupství pražského byla podpora výstavby Komunitního centra Matky Terezy v Praze 11. V roce 2007 poskytlo Arcibiskupství pražské na tento účel částku 8 496 tis. Kč z pastoračního fondu.

komunikace

www.apha.cz - oficiální stránky Arcibiskupství pražského. Informují o dění v pražské arcidiecézi.

www.vira.cz - o vůle pro širokou veřejnost.

www.pastorace.cz - web především pro lidi aktivně zapojené do služby v církvi. Stránky obsahují materiály a podklady pro pastorační práci.

www.krestanstvi.cz - křesťanský pohled na otázky po původu světa a smyslu života.

<http://help.vira.cz> - Linka víry na Internetu. Jedná se o kontaktní křesťanskou službu pro širokou veřejnost.

www.maria.cz - stránky věnované účtě k Panně Marii

<http://web.katalog.apha.cz> - katalog Arcidiecéze pražské na internetu. Obsahuje kontakty na kapituly, vikariáty, farnosti, charity, církevní školy, přehled bohoslužeb atd.